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Universität StuttgartFakultät Mathematik und PhysikInstitut für Analysis, Dynamik und Modellierung Blatt 7Übungsblatt zur Vorlesung Höhere Mathematik IIIAufgabe 1(2P)1. Finden Sie die ersten drei Glieder der Laurent-Entwi
klung der Funktionen
f(z) = cot z und f(z) =

1 − cos z

z2im Punkt z = 0 und bestimmen Sie jeweils die Art der Singularität.2. Finden Sie die Laurent-Entwi
klung der Funktionen
f(z) = sin

(

1

z

) und f(z) = e−1/z4im Punkt z = 0 und bestimmen Sie die Art der Singularität.Aufgabe 2(3P)1. Sei f(z) = ez− 1

z , 0 < |z| < ∞. Geben Sie eine Formel für die Koe�zienten cn in der Laurent-Entwi
klung
f(z) =

∞
∑

n=−∞

cn znan. Wo konvergiert diese Reihe?2. Beweisen Sie die Identität
∫

γ(1,0)

ez− 1

z

zn+1
dz = i

∫ 2π

0

cos(2 sin θ − nθ) dθ ,wobei γ(r, a) = {z ∈ C, |z − a| = r}.3. Zeigen Sie s
hlieÿli
h , dass
1

2π

∫ 2π

0

cos(2 sin θ − nθ) dθ =

∞
∑

k=0

(−1)k

k!(n + k)!
.Aufgabe 3(2P) Sei f holomorph in C und ni
ht konstant. Beweisen Sie, dass die Bildmenge f(C) di
ht in Cist.Hinweis: betra
hten Sie die Funktion 1

f(z)−a und verwenden Sie den Satz von Liouville.
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